



INFORMACION GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

FRANQUEO CONCERTADO

Año II—Núm. 414
SUSCRIPCIÓN

Diario independiente

Redacción y Administración
Calle de Nogués, 27, bajo
TELÉFONO 110

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50 TERUEL, sábado 28 de Octubre de 1922

Número suelto 10 céntimos

Chocolates ORUS

Sociedad Anónima
Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"
La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.
— Casa central, ZARAGOZA. —
VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE
DOÑA CASIMIRA BEJARANO
TERUEL

NOTA DEL DÍA La cuestión de las misiones

La Prensa de Madrid, y muy especialmente «El Sol», ha continuado en estos días, no obstante otros asuntos de más apasionadora actualidad, comentando el estado de nuestras relaciones con la Santa Sede, a causa de las condiciones de inferioridad en que han quedado en Marruecos las misiones españolas con respecto a las francesas.

España, desde los días del cardenal Cisneros, venía ejerciendo la hegemonía espiritual en Marruecos; nuestras misiones continuaban dominando y marchaban en auge en los últimos tiempos, bajo la dirección del P. Cervera, hasta que Francia, continuando esa política iniciada a partir de la guerra y orientada hacia un predominio, que ni la guerra ni aun los mismos resultados de la guerra justifican, consiguió dominar en Roma y hacer que de hecho sus misiones quedasen independizadas de las nuestras.

No se ha limitado a esto la cuestión, complicándose con una sucesión de desaires a nuestra influencia religiosa en Oriente.

Por ahora sólo hemos de comentar el primer punto.

Monseñor Tedeschini, nuncio de S. S. en Madrid, a quien tenemos el honor de conocer personalmente, ha celebrado recientemente una entrevista con Su Santidad. En ella, tenemos la casi seguridad de que el Romano Pontífice habrá comprendido el desaliento que en la España católica han producido las incidencias ocurridas últimamente en este delicado asunto, y podemos confiar en que, puesta la cuestión en manos del Santo Padre, se resolverá satisfactoriamente, aunque prevemos que desde luego ha de oponer grandes dificultades ese afán *chauvinista* de nuestros vecinos, que, sin la sombra de alguna figura capaz de hacer demostraciones como la de Agadir, (que tan poco gusto les dieron), y mostrándose sin más límites que los de su ambición desenfrenada, han de poner a este asunto toda clase de escollos, como los crean para todo lo relacionado con nuestra acción marroquí y, en general, a toda nuestra política exterior.

Delicado y muy difícil de tratar es el aspecto religioso en toda nuestra acción de protectorado; mas hay que convenir en que nuestros franciscanos, que en los zocos tangerinos dan la nota humilde de sus vestiduras en medio de la policromía abigarrada y pintoresca que aportan los mercaderes de todas las razas, y que en Arzila, junto al palacio del Raisuni, van elevando un modesto centro de enseñanza de donde irradia gran parte del poderío espiritual de España, están dando la nota de una

tolerancia bien orientada, que no puede herir los sentimientos religiosos de los naturales, ni despertar los recelos de nadie.

No hay que creer que el pueblo que acaba de aceptar una mezquita en pleno París sea tan sincero en su tolerancia, como lo indica ese hecho que no analizamos hoy; pero hay demasiadas empresas de *intérêts marocains*, hay un gran partido colonista que, empezando por anunciar el francés como idioma en la zona internacional tangerina en contra del español, recabará la libertad de sus misiones para ir desacreditando a las nuestras a fin de, con más facilidad, proseguir en definitiva la campaña hispanófila que personifica «Le Dépêche».

Afortunadamente la opinión española está alerta, y es seguro que ni Su Santidad ni Monseñor Tedeschini se presten a las maniobras de los desaprensivos colonistas en contra de todos los derechos históricos de nuestra Patria.

UN CURIOSÍSIMO MANUSCRITO TUROLENSE

En la Biblioteca Nueva de escritores aragoneses de Latassa (tomo 5.º, página 472), hay un artículo bastante extenso dedicado a D. Francisco Antonio Campillo y Tarín, hijo de la ciudad de Teruel, que vivió la luz en 1706. Hijo de hidalga familia, Provisor y Vicario general, Canónigo de Teruel, Inquisidor fiscal de Murcia y de Valencia, fué D. Francisco Antonio hombre de gran cultura y notable poeta latino. Dió a la estampa una carta dirigida a los párrocos de la diócesis de Teruel sobre cuestiones canónicas; una elegía latina que va al frente de los *Fragmentos gramaticales* de Bují y Valero; una vida y hechos del obispo de Teruel D. Francisco Pérez de Prado y Cuesta, también en versos latinos, y otras poesías al frente de otros libros.

Por último, señala Latassa como existente en la librería de la casa paterna del autor, y en ella tenido en gran estima, el siguiente volumen:

Poematum, et / Poesum / D. Francisci Antonii Campillo, / et Tarini, Can. Turolensis, et Antiqui. Valentiae Inquis. / Libri IV. / Ad Nepotem / D. Salvatorem Campillo, / et Gargallo, / Turolensem, et studiosæ / Legum Inventutis / in Valentino Lyceo / Rectorem. / Cum proprio materiei elencho in / calce cujusque libri et membri. / Accessit novissime liber V. / De conditione, et actis Turolii, / cum nonnullis Regis Iacobi I. / Valentiae 1778.

Gascón se limitó a copiar parte de lo que dice Latassa; seguramente no tuvo el libro a la vista. En vano había yo preguntado por la librería o biblioteca de la familia Campillo; el libro parecía definitivamente perdido.

¿Cómo llegó a manos de Menéndez Pelayo? Como llegaron tantas y

tantas joyas literarias, atraídas por el su inmenso amor al libro. Lo cierto es que el manuscrito de nuestro paisano, que forma un tomo en cuarto, encuadernado en pergamino escrito pulcramente en fuerte papel de hilo, lo tengo delante de mis ojos. Intentaré, lo más brevemente posible y procurando no perderme en descripciones y análisis, dar a los lectores de LA PROVINCIA una idea de su contenido.

Ya queda copiada exactamente la portada. Viene después una *Elegía* (en sentido métrico), de D. Salvador Campillo, sobrino del autor, en la cual alaba y encarece los talentos de su tío, deseándole larga vida. Sigue una *Historia Urbis Turolii* que como prolegómenos lleva in *preambulo* tres odas sáficas al lector y a los *Patritios, et illustres Turolii cives* y una *Protestatio auctoris*. Empieza la historia con una invocación a la Patria y a la familia, sigue una carta autobiográfica y, ya entrando en materia, habla de la etimología de Teruel (de Turia), de su fundación, del toro y de la estrella, etcétera. Describe la ciudad en sentidos versos que denuncian al turolense de todos los tiempos:

Eminet ipsa loco, formosa, situque salubris
A longe fulgere, modis variisque micare.
Sponte trahit secum stans in vertice montis,
Sunt recti calles Urbis magnaëque plateae
Ædibus et sacris splendet cum turribus altis.

M. ARTIGAS.

SE VENDE

una gran partida de madera rolliza, tablonaje y herraje de cimbras de obras en Calanda. Para tratar dirigirse a

DON JUAN VALIENTE
Alcañiz (Teruel)

Algo sobre educación

V
EN VEZ DE JUECES
CREAD MAESTROS

Demostrado o, al menos, por mí intentado demostrar, que factor primordial para la perfección humana en todas las órdenes de la vida es el maestro, os pregunto y no me cansaré jamás de preguntarlo, señores padres de familia: ¿os habéis preocupado, por casualidad, de formar maestros para vuestros hijos?

Creo que no, y prueba de ello que muchas veces hablando de lo mismo con hombres viejos, les he oído emplear próximamente las mismas palabras: «hoy los maestros tienen sueldo como reyes», «antes teníamos maestros que cobraban *catorce perillas*, cuando los Ayuntamientos tenían a bien pagarlas, y a pesar de cobrar tan poco, bien que emañaban.»

¿No es este estado de opinión el que por desgracia predomina? Así es, y por ello sufrís la mayor de las equivocaciones.

¿Creéis que es posible que hubiera, cuando vosotros eráis niños, hombres que cobrando únicamente *catorce perillas* tuviesen vocación por la enseñanza y le atendiesen en debida forma? No, y mil veces no; esos hombres tendrían que buscarse los medios de vida de otro modo, esos mártires cumplirían—en su mayoría—con el deber, como vulgarmente se dice, por cubrir el expediente, porque como afirma un refrán muy castellano «donde no hay harina, todo es mohina». ¿Es que podían ellos dedicar todas sus actividades a la enseñanza, cuyo ministerio no bastaba a cubrir sus más perentorias necesidades?

Y lo que voy a decir no es crítica a aquellos santos varones que, a mi entender fueron los mártires que con su sangre abonaron los campos para

una mejor era; ¿no padecieron entre suplicios los primeros cristianos para que después brillase esplendorosa la sacrosanta doctrina de Cristo? Vuelvo a repetirlo, no es crítica el que yo pregunte a esos hombres tan contentos de sus maestros de *catorce perillas* ¿qué es lo que enseñaban estos buenos señores? porque me parece que no es muy difícil—yo lo he visto muchas veces—encontrar un pueblo donde el cincuenta por ciento del censo electo al se halla formado de analfabetos, y eso que no cuento con las mujeres donde el analfabetismo predomina en más de un ochenta por ciento.

Así obráis ahora, padres de familia; no queréis que haya maestros, y la mejor prueba de ello es que si recorréis las Escuelas Normales veréis que apenas cuentan con matrícula, que son los menos los que piensan en dedicar sus estudios a nutrir los escalafones del Magisterio. ¿Y por qué? Pues veréis.

Un muchacho de medianas aptitudes ingresa como aprendiz en un taller cualquiera, percibiendo un pequeño sueldo, o quizás prestando sus servicios gratis; ¿cuántos años puede tardar ese muchacho en pasar de aprendiz a oficial? ¿cinco?; pues pongamos cinco, es decir, que suponiendo que haya empezado a rendir su trabajo a los trece años como aprendiz, se encuentra con que a los diez y ocho ya puede ser un diestro oficial con cinco o seis pesetas diarias de haber. Lo que equivale a hacer la siguiente comparación: Cinco años aprendiendo la profesión, sin ganar un céntimo, pero sin que el aprendizaje le cueste ninguna cantidad; o sea, que a los diez y ocho o veinte años se encuentra con un salario oscilante entre mil ochocientas a dos mil doscientas pesetas equivalentes a un capital de cuarenta a cuarenta y cinco mil pesetas al legal interés del cinco por ciento. Medios para producirlo: cinco años de aprendizaje.

Veamos ahora otro caso. Ese mismo muchacho, sintiendo la vocación del Magisterio se matricula en la Escuela Normal a la misma edad, es decir a los trece años, termina su carrera a los diez y ocho, se prepara dos o tres años para oposiciones, y suponiendo que obtenga plaza a las primeras en que tome parte—que es mucho suponer—se encuentra a los veinte o veinticinco años con un sueldo de dos mil pesetas anuales, equivalentes a unas cinco pesetas cincuenta céntimos diarios—sin contar descuentos—o sea con una cantidad menor o igual a la del obrero manual: un capital de cuarenta o cuarenta y cinco mil pesetas a un interés del cinco por ciento.

Medios para producirlo: siete u ocho años de estudios—dos o tres más que el obrero—y partiendo de la base más favorable para la tesis contraria a la que sustentó, de que haya cursado toda la carrera en su domicilio, ha tenido que desembolsar un capital que entre matrículas, derechos de examen, título, libros, viajes, etc., no bajará de quinientas pesetas anuales; en total, de cuatro o cinco mil pesetas.

Ved como mi comparación no puede ser más elocuente. ¿Es esto prueba de vuestra preocupación por crear maestros? ¿no es ésta la demostración más palpable del vacío de las Normales? Pensad con calma y veréis como entonáis el «yo peque» y os convenceréis de que la primera condición para que haya maestros es que haya sueldos, y para que haya sueldos que haya unos señores diputados que en vez de aplicarse mil pesetas para gastos de correos, las apliquen para remunerar su trabajo aif actor más importante del progreso nacional, a quien puede hacer hombres revolucionarios u hombres santos.

ANTONIO BURGOS CRUZADO.
Vilhel, octubre de 1922.

Revista de la Prensa

No hay problema en Barcelona.

Bandas de asesinos
Con motivo de la destitución de Martínez Anido y Arlegui dice ABC que en Barcelona no hay planteada una cuestión social en su aspecto de lucha legítima de clases, y, mucho menos un problema obrero, sino un grupo que antaño se llamó anarquista y hoy con etiquetas de modernidad ejerce una suerte de bandidaje que busca la impunidad por el terror contra obreros, patronos y la sociedad entera. Precisamente los que dirigen las bandas asesinas ni trabajan ni son obreros.

Que ésta es la verdad de este caso de comunismo, que no se practica ni en la misma Rusia, lo prueba que cuando la autoridad impidió que se despojara a los obreros, la banda sindicalista asalta trenes, automóviles y carruajes, desvalija a cajeros y pagadores con la previsión y la crueldad de los bandoleros que antes se refugiaban en los riscos y cuevas de una serranía.

Y cuando frente a estas organizaciones criminales se destituye a los que las reprimían, se dice ¡que esto es un triunfo de la democracia!

Curso de derecho constitucional.

Teoría de la responsabilidad.
Sigue Sánchez Guerra, dice en *Informaciones* Juan de Aragón, dando lecciones de Derecho constitucional a los titulados liberales: la última lección es la destitución de los generales Martínez Anido y Arlegui.

El señor Sánchez Guerra está sosteniendo la verdadera teoría de la responsabilidad ministerial, y cuando decía que él no podía aceptar aquella por actos realizados en pugna con su criterio, estaba en lo cierto. Dicha teoría, sostenida durante años enteros, según la cual no eran responsables de cuanto sucedía en Barcelona los Gobiernos, era totalmente inadmisiblemente, pues equivalía a suponer que la acción del Gobierno estaba limitada por una frontera, a partir de la cual empezaba un territorio con jurisdicción exenta.

Y añade:
No es momento oportuno ni propicio para discutir si las autoridades relevadas acertaban o se equivocaban. Eso lo dirá la realidad del porvenir al ser comparada con las realidades del pasado y del presente.

Pero por lo pronto queda demostrado que en las altas esferas no se compartía sino que se repudiaba el criterio imperante en Barcelona.

Terminó la ley de fugas.

Lo que pedimos.

La destitución de los generales Martínez Anido y Arlegui ha sido recibido con general aprobación por la Prensa, escribe *El Sol*.

No es ese un triunfo de la anarquía, como quieren unos pocos discrepantes.

«La Epoca», que debe de estar bien enterada, funda la destitución en una teoría basada sobre la responsabilidad de los Gobiernos.

La vigencia de la ley de fugas ha terminado. Repugnancia produce que exista quien pueda defender su aplicación.

Pero no hay que presentar a los que aplauden la destitución de Martínez Anido como anarquizantes.

¡Bueno fuera que la anarquía se desatase por la sustitución de una persona, por la sustitución de una voluntad arbitraria en beneficio del cumplimiento de las leyes! Porque esto, sólo esto, es lo que pedimos, además de un régimen preventivo, sabiamente conducido, que haga imposible la existencia y propagación del terrorismo!

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobretodos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.
Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Carne de Membrillo

CALIDAD INMEJORABLE

a 1'90 pesetas kilo

En latas de 5 kilogramos, 9'50 pesetas

En » de 2'500 » 4'75 »

Confitería **Muñoz**

TOCINO FRESCO

a 2'60 pesetas kilo

casa Bejarano

Los cesantes de Correos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27, (noche)

¡444 cesantes!

Con motivo de la última huelga de Correos, el Gobierno ha separado del servicio a 444 funcionarios del mencionado Cuerpo, clasificados en las siguientes categorías:

- Jefes de Administración de primera clase, 3.
- Idem de segunda, 1.
- Idem de tercera, 5.
- Jefes de Negociado de primera clase, 12.
- Idem de segunda, 10.
- Idem de tercera, 18.
- Oficiales primeros, 170.
- Idem segundos, 200.
- Idem terceros, 25.

Aunque se sabía que el Gobierno castigaría por la pasada huelga, se esperaba que las represalias fueran menores, habiendo en la opinión un ambiente muy favorable a los cesantes, siendo de esperar que con generosidad por parte del Poder se trate de suavizar el castigo.

MENCHETA.

Notas municipales

La Comisión de Gobernación con su presidente Sr. Borrajo y el alcalde propietario, juntamente con el capellán del Camposanto Sr. Dobón y el personal de la Sociedad Sindical Eléctrico, estuvieron ayer tarde en el Cementerio con objeto de designar los puntos donde han de emplazarse los cinco focos eléctricos, según acuerdo de la última sesión, y cuya mejora, que es importante, se llevará a cabo rápidamente para que puedan lucir dichos focos en la festividad de Todos los Santos.

AUDIENCIA

Tuvo lugar ayer en esta Audiencia el juicio por jurados del partido de Montalbán, por el delito de homicidio, contra Roque Roche Prats.

Como fiscal actuó D. Luis Zapater, y como defensor D. Gregorio Vilatela.

El Tribunal del jurado dictó un veredicto de inculpabilidad, pero la Sala a petición del Ministerio fiscal acordó la revisión por nuevo jurado.

Doctor GIMENO

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6

San Juan, número 36,

— TERUEL —

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN DICHA CIUDAD
AYUNTAMIENTO

En la sesión celebrada el día 21 del actual se tomaron los acuerdos siguientes:

Se dió lectura al acta de la anterior que por unanimidad fué aprobada.

Del mismo modo fueron leídas las disposiciones oficiales acordándose su cumplimiento.

Se dió lectura a una circular del Jefe de depósitos de caballos sementales del Estado, en la que se hace saber los requisitos que son necesarios para solicitar el establecimiento de las paradas en los pueblos, y el Ayuntamiento enterado acuerda no solicitar por carecer de local, y haberse recibido el Boletín después del plazo concedido para ello.

También se dió lectura al informe emitido por la Jefatura de Obras públicas de la provincia en una instancia de Antonio de Gracia en la que solicita permiso para hacer obras junto a la carretera de Alcolea, haciendo saber en dicho informe que se concede el permiso solicitado por lo que respecta a aquella Jefatura. El Ayuntamiento acuerda conceder permiso.

Acto seguido se leyó un telegrama del Presidente del Consejo de Ministros contestación a otro del Alcalde en el que promete que no se alterará el orden de repatriación de fuerzas de Africa a la Península.

A continuación fueron hechas y aprobadas varias cuentas y facturas de poca importancia.

Leída una instancia de Manuel Giménez Pla solicitando una parcela de terreno en la carretera de Valdealgofra, se acordó pase a estudio de la Comisión de obras para que informe.

Seguidamente se dió lectura a una acta levantada por los señores D. José Torán, D. Miguel Soler, D. Carmelo Monzón y con la conformidad del Sr. D. Mauricio Cortay y bajo la presidencia del señor Alcalde, en la que proponen que el abastecimiento de aguas a la población por razones económicas y con carácter provisional debe ser por el sistema de elevación. El Ayuntamiento así lo acordó con el voto en contra del Sr. Morera, que dijo le parecía sería mejor que el agua fuese rodada.

El Sr. Alcalde expuso la necesidad que tiene la población de que se instale una estación de teléfonos interurbanos y para ello debe dirigirse una instancia al Ministerio de la Gobernación, el Ayuntamiento acuerda de conformidad.

A propuesta del Sr. Alcalde se acordó arreglar los bordes del encintado de la plaza de la Iglesia.

El Sr. Alcalde puso en conocimiento de la Corporación las gestiones que había realizado con los panaderos y los carniceros para el abaratamiento del pan y de la carne, haciendo saber que el pan se rebajaría cinco céntimos en kilo y que la carne le habían dicho los carniceros que no podían rebajarla por lo creía que el Ayuntamiento debe hacer cuanto esté de su parte para establecer una tabla reguladora ya que en casi todas las poblaciones se vende la carne mas barata que en esta Ciudad; el Ayuntamiento acuerda que se haga en dicho asunto todo lo que crea necesario el Sr. Alcalde para conseguir el abaratamiento.

El Sr. de la María pide se coloquen dos luces, una en el callizo del Salvador y otra en la calle de San Pedro y el Ayuntamiento acuerda pase a estudio de la comisión de Alumbrado dicha petición.

La comisión de alumbrado informa que la luz que solicitaron los vecinos de la calle Baja para que fuese colocada en el Foso debe colocarse por ser necesaria, y se acuerda se coloque en el sitio que determine la Comisión.

El Sr. Mallen denuncia por amenazar ruina, el alero del tejado de la casa de Manuel Magallón sita en la calle de Ramón y Cajal; el Ayuntamiento acuerda estudie y dictamine la comisión e Inspector de Obras.

Los señores de la comisión de Montes dan cuenta de haber realizado el reconocimiento del terreno roturado en la Mangratera por el vecino de Alcorisa D. Juan Calvo y el Ayuntamiento quedó enterado.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

EL CORRESPONSAL

D.ª Dolores Jiménez

Profesora en partos

Succesora de D.ª Josefa Roca

Ofrece sus servicios, calle del Seminario, núm. 5. 2.º.

MISCELANEA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27, (noche)

Fomentan lo la enseñanza

Se ha nombrado un delegado oficial del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, a fin de impulsar el fomento de la enseñanza.

El nombramiento ha recaído en don Francisco Gómez, quien marchará pensionado a Bélgica y Alemania.

Un petardo

Telegramas de Alicante dan cuenta de haber estallado frente a la residencia de los Jesuitas un petardo que produjo gran alarma, aunque afortunadamente no causó daño alguno.

Los taxis de Madrid

El Ayuntamiento de Madrid ha aprobado hoy las nuevas tarifas de automóviles de alquiler.

También ha acordado la adquisición de dos camiones para el traslado de enfermos.

MENCHETA.

La campaña de Marruecos

(POR TELEGRAFO)

Madrid 27, (tarde)

El campamento de Abd-el-Krim bombardeado

De Melilla comunican que una escuadrilla de aviones procedente de Tetuán bombardeó en Punta de Pescadores el campamento que allí tiene establecido el hermano de Abd-el-Krim, produciendo gran pánico en el enemigo y muchísimas bajas.

De las últimas operaciones

Las fuerzas que tomaron parte en las últimas operaciones, se apoderaron a tres kilómetros de Taterst de una trinchera que medía quinientos metros de longitud por metro y medio de anchura y otro tanto de profundidad.

Las kabilas amigas que intervinieron en el combate y que se distinguieron por su valor, llegando hasta la lucha cuerpo a cuerpo por apoderarse de esta trinchera iban mandadas por Benchetel y El Gato.

Las referencias oficiales

Se han ampliado oficialmente las referencias de las últimas operaciones realizadas en la zona occidental.

Se soltó un dirigible de bombardeo desde Sidi-Dris.

La aeronave fué cañoneada por los moros sin conseguir hacer blanco.

Desde Tisaguin el enemigo nos cañoneó con insistencia aunque no acertaron sus tiros.

Los hidroaviones continúan bombardeando las baterías enemigas.

MENCHETA.

POLICIA

PRÓXIMA CONVOCATORIA
Preparación especial completa
Pídanse detalles: Fontana, 20.

Sociedad Económica Turolense
de
Amigos del País

ANUNCIO

La Junta de Gobierno de esta entidad, acordó en sesión de 24 corriente, que el día 3 del próximo Noviembre, den principio las clases de Música, Dibujo y enseñanza primaria gratuita para adultas; queda abierta la matrícula de inscripción de alumnos para las dos primeras asignaturas, bajo la siguiente tarifa:

Para socios o hijos de socio, pesetas 10 al curso.

Para los que no sean socios, pesetas 20 al curso.

Será condición precisa para matricularse, contar por lo menos la edad de nueve años.

También se inaugurarán en el mes próximo, las clases de Francés, Aritmética y Contabilidad mercantil, desempeñando esta última el contable don Manuel Miñana Villanueva, funcionario de la Sucursal del Banco Hispano Americano.

El régimen a que estarán sujetas estas clases especiales, se hallará de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad en los días 3 al 10 de Noviembre, para que sea conocido de las personas a quienes pueda interesar.

Teruel 26 de Octubre de 1922.

P. A. de la J. de G.
El Secretario,
ANTONIO SEMMARTÍ.

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27, (noche)

Sánchez Guerra en Palacio

El presidente del Consejo acudió esta mañana a Palacio, manifestando al salir que había cumplimentado a la Reina con el fin de darle cuenta de un telegrama particular de don Alfonso.

El fluido eléctrico

El ministro del Trabajo señor Calderón, visitó las fábricas eléctrica y hidroeléctrica para estudiar la capacidad de voltaje, con el fin de completar datos para el estudio de la subida del fluido.

Conferencia de Marfil

El señor Marfil dió en el Círculo Mercantil de Almería una conferencia que resultó brillantísima.

Desarrolló el tema de las comunicaciones abogando por la necesidad de aumentar el tráfico de aquel puerto para fomentar el comercio y facilitar la explotación de la riqueza minera del país.

Ofreció su apoyo para estos fines declarando que hipotecaba su palabra en favor de Almería.

Madrid 28, (mañana)

El acto liberal de Zaragoza

Se ha señalado para el día 10 del próximo mes de Noviembre la celebración del gran mítin liberal de Zaragoza.

Se asegura que al acto asistirán numerosos diputados a Cortes y las figuras más salientes del partido.

Las tarifas ferroviarias

Esta tarde celebraron una detenida conferencia el presidente del Consejo de ministros y el señor Argüelles para tratar acerca de las tarifas ferroviarias.

Lerroux a Mahón

Ayer a las ocho de la mañana llegó a Mahón el ilustre jefe del partido republicano D. Alejandro Lerroux.

Le esperaba una gran cantidad de público que le aclamó con entusiasmo.

No vá a Tarrasa

El señor Montejo ha recibido un telegrama del diputado por Tarrasa señor Sala anunciándole la suspensión de las fiestas que habrían de celebrarse con motivo de la inauguración de la escuela de ingenieros y a las cuales estaba el ministro invitado.

Esta suspensión ha dado lugar a comentarios.

MENCHETA.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27, (noche)

El terrorismo en Portugal

De Oporto dicen que en el edificio de la compañía industrial de Portugal y colonias estalló una bomba causando enormes destrozos.

Fueron detenidos cuatro individuos a los que se ocupó otra bomba igual a la estallada.

MENCHETA.

INTEREA A TODOS LOS AFILIADOS EN LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGON

CONOCER Y PRACTICAR CUANTO ANTES LAS MEJORAS DE RETIRO

Para aumentar la renta de ancianidad, anticipar el cobro de la pensión y constituir capital herencia, a la vez de crearse pensión de invalidez. Acudir de diez a doce y de cuatro a seis a la Delegación de Teruel Plaza de la Libertad, número 2 todos los días no festivos.

Sección oficial

Instituto

La temperatura en el día de ayer tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 14'5.
Mínima, 3'7.

Máquinas herramientas para trabajar metales y metales.
Entregas rapidísimas.

Precios límites.

Dalmiro Fernández Ruiz de Azagra, Paz, 6.—ZARAGOZA.

Colegio de los H. H. Maristas

Calatayud—Teléfono 153.

Primera y Segunda enseñanza.—Estudios libres de Comercio.—Estudios de Agricultura.—Lenguas vivas.—Música.—Mecanografía, etc.
SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS desde la edad de 6 años,
MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS

Cuadro comparativo de los 6 últimos años que este Colegio ha presentado a exámenes en el Instituto de Zaragoza a sus alumnos:

Curso	Exámenes	Matriculados de honor	Sobresalientes	Notables	Suspensos	No presentados:
1916-17	234	14	79	78	dos	ninguno
1917-18	239	15	58	70	diez	id.
1918-19	282	22	52	89	seis	dos
1919-20	324	33	83	90	cinco	ninguno
1920-21	308	22	72	78	cuatro	cuatro
1921-22	316	20	66	54	diez	ninguno
Promedio	300	21	68	76	seis	uno

El presente cuadro es elocuentísimo; lo dejamos así en su sencillez, sin cálculos ni combinaciones, porque las buenas obras, como la fruta sana y exquisita de los vergeles del Jalón, no necesitan aderezos.

Las destituciones Anido Arlegui

(POR TELEGRAFO)

Madrid 27, (noche).

Comentarios de ABC

Continúa siendo materia preferente en los comentarios de algunos periódicos de esta corte el asunto de las ruidosas destituciones de los generales Martínez Anido y Arlegui.

ABC, publica hoy un interesante artículo en el que, entre otras cosas relativas a este asunto, señala la curiosa coincidencia de que la prensa izquierdista que tan acres censuras vertiera contra el señor Sánchez Guerra en 1917, le aplaude en la actualidad sin reservas de ninguna clase.

Dice Sánchez Toca

El presidente del Senado señor Sánchez Toca hablando con los periodistas acerca de las destituciones ha manifestado que según su criterio los males sociales tienen por origen la desorientación y la falta de encauzamiento jurídico que padece el problema del terrorismo.

Este mal—añadió el señor Sánchez Toca, es preciso corregirlo con una implacable energía; pero para ello no necesitan las autoridades salir a buscar los medios fuera del campo de las leyes.

No se fraguó en Castellón

El gobernador de Castellón ha desmentido categóricamente que en aquella ciudad se fraguase el complot contra Martínez Anido y Arlegui.

Creese que las reuniones de los anarquistas se celebraron en Valencia.

Madrid 28, (madrugada)

Ardanaz se ha posesionado

Telegrafían de Barcelona dando cuenta de la llegada y toma de posesión del nuevo gobernador civil general Ardanaz.

En la estación era esperado por todas las autoridades y elementos oficiales.

Después de los saludos de rigor, marchó al gobierno posesionándose seguidamente del cargo.

Saludó cariñosamente a la prensa a la que agradecerá su cooperación valiosa; hallase animado de los mejores deseos y dispuesto a laborar por el engrandecimiento de la gran ciudad catalana, esperando que todos los elementos sociales, no le negaran el concurso que les reclama para la tranquilidad moral y material.

Dijo poseer poca práctica para el cargo, y por eso, el apoyo que la Prensa pueda prestarle, lo considera de inestimable valor.

Actuó—manifestó—ateniéndome a las órdenes dimanantes del Gobierno, dentro siempre del respeto que me merecen las leyes, entendiéndolo que la autoridad que no las respeta, no tiene derecho a exigir que las respetan los demás.

Las fuerzas se retiran

Al darse cuenta de las fuerzas que rodeaban el edificio del Gobierno, ordenó que se retirasen inmediatamente.

Dimisiones no aceptadas

Los funcionarios que tenían presentada su dimisión, retiráronla ante el deseo reiterado del señor Ardanaz.

Así, mejor

La Federación de los Sindicatos

Unicos, ha publicado una nota afirmando que los relevos efectuados por el Gobierno, traerán la tranquilidad de que tan necesitado se halla el pueblo catalán.

Amparados en la Ley de Asociaciones, pedirán la legalización de sus Sindicatos, mercedíndoles confianza las nuevas autoridades.

Impresiones

La impresión que ha producido en todos los campos políticos de Barcelona el señor Ardanaz, ha sido inmejorable; los obreros se dan por más que satisfechos.

— Créese fundadamente que el nuevo gobernador, reconocerá el derecho que les asiste a la clase trabajadora de poder legalizar sus asociaciones.

Protestan ante el capitán general

Las entidades económicas y Fomento del Trabajo, visitaron al capitán general, señor marqués de Estella, protestando de la destitución de los señores Anido y Arlegui, destituciones que consideraban destinadas y perjudiciales para el bien social, protesta que a él entregaban como representante del Rey, esperando que la transmitiera al Gobierno de S. M.

El señor Primo de Rivera, les contestó que se debía acatar las órdenes del poder público, pues éste, muchas veces se ve obligado a tomar medidas que las reclama el bien general y las necesidades de gobierno que reclaman los pueblos.

Mi corazón, estará con ustedes y hasta con los destituidos, pero soy respetuoso con la ley y con quien la aplica.

Transmitiré, si, el escrito que me entregan, al Gobierno, pero suprimiendo las censuras y los ataques que con ignan.

La comisión salió un tanto fría de la acogida dispensada por el capitán general de Barcelona.

Un procesado y tres libertados

Por el supuesto atentado al señor Martínez Anido ha sido procesado el obrero sindicalista Genaro Tejedor y libertados tres contra quienes el Juzgado no ha encontrado el menor indicio de culpabilidad.

Habla Borrúe

El coronel Borrúe, jefe superior de Policía de Barcelona, ha declarado que no ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra en Madrid, que no es más que soldado y que en toda su vida ha hecho otra cosa que obedecer, lo cual seguirá haciendo.

Su programa es, el de trabajar todo cuanto sea preciso por calmar los espíritus y llevar la tranquilidad a todos los hogares para salvar a Barcelona.

Los que se adhieren al exgobernador Anido

Entre las fuerzas vivas adheridas al ex gobernador Martínez Anido, figuran el cuerpo de la madera y la Unión monárquica nacional.

MENCHETA.

GABINETE DE RAYOS X

Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete

ALIADOS, 16

Todos los Santos

La casa de Blas Ortiz ofrece a su numerosa clientela un grande y variado surtido en flores artificiales muy finas, para todos los gustos; gran variedad en coronas de pluma, y otras, para cementerios.
Ventas al contado, y alquiler.

Matadero público de Teruel

Reses sacrificadas para la venta de hoy.

Nombres de los jabaleros	Carneros	Ovejas
D. Eusebio García..	0	0
D.ª Lorenza Orero..	0	2
D. Martín Abril..	0	3
Viuda de Juan Yuste..	1	4
D. Diego Pumareta..	0	2
D. Orenco Marin..	0	0
D. Juan Pérez..	0	2
D. Francisco Ripoll..	0	4
D.ª Carmen Yuste..	1	3
D. José Murria..	1	1
Viuda de Francisco Gómez..	0	2
D. Cecilio Asensio..	1	2
D. Orenco Salvador..	0	2
D.ª María Orero..	0	3
D.ª Francisca Marqués..	0	3
D. M. teo Esteban..	4	5
D.ª Clara Paricio..	0	0
D. Manuel Crespo..	0	0
D.ª María Sebastián..	0	0

GACETILLAS

Ha sido nombrada maestra substituta de la escuela de Bello D. Victoria Asensio.

La Guardia civil de Calanda ha denunciado al vecino de dicha localidad Alberto Aguilar Alba, de 29 años, casado, por infracción de la ley de caza y uso indebido de armas.

En la Capitanía general de Zaragoza han comenzado los trabajos preparatorios del licenciamiento del cupo de instrucción.

Por el niño Antonio Tomás Moros nos ha sido entregada un arma blanca, que aquél nos dijo haberse encontrado junto al paseo del Ovalo, y que nosotros entregaremos al que demuestre ser su legítimo poseedor.

Al cumplir ahora el XXX aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la tisis, forzoso es recordarlo a todas aquellas personas que a causa de una vida desenfrenada y molición han llegado al borde de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un escrupuloso análisis, certificó que el Jarabe de Hipofosfitos Salud, es el más eficaz para combatir la tos, la disnea y la falta de vigor y lozania. Para huir de toda imitación fijese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

Se recuerda a los individuos sujetos al servicio militar y que se hallen fuera de filas, en sus distintas situaciones, la obligación que tienen de pasar la revista anual en los meses de Noviembre y Diciembre, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 213 de la ley de Reclutamiento y 324 del reglamento para su aplicación, bajo las penas en caso de incumplimiento que preceptúa el artículo 316 de dicha ley.

A este efecto los reclutas de esta ciudad, deberán pasar dicha revista ante el jefe de esta Caja.

A LOS CARRETEROS. Se vende un carro, casi nuevo, de tres caballerías, y los aparejos para las mismas. Razón en el estanco de San Julián.

En el CAFE COMERCIAL se celebrarán conciertos de piano y violín, todos los lunes, miércoles y viernes.

SE COMPRA paja de cereales a 0'50 pesetas arrobá. en casa de Pablo Utrillas. Plaza de Toros.

CAFE CENTRAL.—Conciertos por piano—orquestra, única en España y a las horas siguientes:

Por la mañana, de doce a una.

Por la tarde, de una y media a tres y media y de siete a ocho.

Por la noche, de nueve y media a once y media.

UN matrimonio sin hijos desea una habitación en casa situada en las afueras de la población.

Informes en esta Redacción.

VICENTE HERRERO. Almacénista de maderas. Vende o alquila unalocomovil con aparato de aserrar muy propia para aserrar en el bosque.

SE VENDEN dos coches de caballo, uno Berlina y otro Faeton, en muy buen estado. Razón en el Hotel España.

CAZADORES inmenso surtido. en artículos de caza. Armería S. Navarro, Mercado 3.

Faltan delegados a sueldo

El Banco Peninsular Hipotecario de Madrid, necesita nombrar Delegados en cada una de las plazas más importantes de la provincia de Teruel, cargos compatibles con otra ocupación. Sueldo 2.000 pesetas anuales más importantes comisiones superiores al sueldo. Preciso para garantía, suscribir 200 acciones del Banco de la Serie A. por valor de pesetas 11.000 o depositar papel del Estado por cantidad igual. Solicitudes al Banco Peninsular Hipotecario. Arenal 26, MADRID.

Locomotoras de adhesión para ferrocarriles de montaña

La denominación de montaña aplicada a los ferrocarriles, sugiere la idea de que ha de ser de cremallera, pues no se concibe que sin ser de este sistema puedan los trenes vencer las rápidas pendientes que conducen a la cima de montañas más o menos elevadas. Sin embargo, el sistema de cremallera ofrece no pocos inconvenientes. En primer lugar, las locomotoras de ruedas dentadas no pueden alcanzar más que pequeñas velocidades de 4 a 5 kilómetros por hora cuesta arriba, y de 12 a 15 kilómetros, aproximadamente, cuesta abajo: exigen luego un servicio muy cuidadoso; los gastos de conservación son muy elevados, y el consumo de combustible es muy grande. Por este motivo se ha tratado de substituir este sistema por el de locomotoras pesadas de adhesión, y los trabajos del alemán Steinhoff, director de la compañía del ferrocarril Halberstadt Blankenburg, para eliminar la cremallera en las líneas de montaña, han tenido resultado satisfactorio, según vemos en el número 448 de la revista semanal Ibérica.

La locomotora que después de varios ensayos ideó dicho ingeniero, ha sido construida en las fábricas A. Borsig, de Berlín Tegel. Esta locomotora es de construcción muy sólida, y tiene un bastidor de barras de 100 m m. de espesor, y riestras horizontales. Es de vapor recalentado, tipo 2-10-2; su peso en orden de marcha es de 100 toneladas, y su peso adherente de 73 toneladas.

En los ensayos realizados bajo la dirección de la oficina central de los ferrocarriles alemanes, alcanzó este tipo una tracción de 24.900 kg., y una velocidad de 11 kilómetros por hora. De los ensayos resulta también que esta locomotora puede recorrer en 30 minutos una distancia para la que necesita 70 minutos una locomotora cremallera; además, el gasto de combustible, es en la primera sólo la mitad que en la segunda. Este nuevo tipo de locomotora, sirve igualmente para líneas de montaña que para las de terreno llano, y lo mismo para la marcha adelante que para la marcha atrás.

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del de Alfonso XIII de Madrid

Clinica de Electroterapia y enfermedades secretas. Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa (procedimiento Azua) Diatermia. Ultramicroscopia. Wassermann
Consulta de 11 a 1, y de 4 a 6.

V. Muñoz García

Médico Forense

Judería núm. 1.—TERUEL

De nuestros corresponsales

Desde Zaragoza

NOTAS VARIAS

Anoche a las nueve en la plaza de San Lamberto, cuestionaron en una taberna Carmelo Cola, de 23 años, cochero y un desconocido, vendedor ambulante de sortijas. Salieron desafiados a la calle resultando el cochero con una navajada en la cara y dos en la espalda, que fueron calificadas en el Hospital de pronóstico reservado.

El agresor huyó y no ha sido encontrado.

— Invitado por la Facultad de Medicina de París dará en ella una conferencia el Dr. Lozano el día 30 próximo noviembre.

Con este motivo se han cruzado entre las Universidades parisiña y zaragozana efusivas manifestaciones de recíproca simpatía y de elogio para nuestro eminente cirujano.

La conferencia versará sobre «Hechos insólitos de mi clínica.»

— Según comunican de Calatayud se encuentra en dicha ciudad el prelado diocesano ilustrísimo señor obispo de Tarazona acompañado del muy ilustre señor don José María Sanz, canónigo, para recibir al eminentísimo señor cardenal y demás autoridades y comisiones de aquí y de Madrid que asistirán mañana al acto organizado para el traslado de los restos de don Vicente de la Fuente.

— Ha celebrado una reunión el Sindicato de la madera, aprobando el reglamento de

la Confederación Nacional del Trabajo: acordaron que los obreros parados puedan trabajar en casa de Escoriaza si cumplen sus deberes sindicales; publicar un manifiesto dando a conocer la situación del Sindicato frente a la patronal y el estado de cuentas.

— En un tren de la línea del Norte se puso enfermo el viajero súbdito francés Luts Enriquez, fué conducido en una camilla al Hospital.

— Mañana a las siete marcharán a Calatayud en su automóvil el señor gobernador; con él marchan también el presidente de la Audiencia D. Benito Salgués y el rector D. Ricardo Villanova, para asistir todos ellos al homenaje a D. Vicente de la Fuente.

EL CORRESPONSAL.

ULTIMA HORA

(POR TELEGRAFO)

Madrid 28, (madrugada)

El expediente Picasso

Se reunió esta tarde el Consejo Supremo de Guerra y Marina para examinar las responsabilidades que resultan del expediente Picasso.

En la discusión se manifestaron criterios contrapuestos.

El Infante D. Alfonso

En el expreso de Andalucía ha llegado a esta Corte el Infante D. Alfonso.

Repatriados

Esta noche y procedentes de Melilla, llegaron a Madrid dos oficiales y cuarenta individuos de tropa del cuerpo de radiotelegrafistas.

Homenaje aplazado

Se ha aplazado el homenaje que se proyectaba en honor del señor Aura Boronat.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

(CRONICA TELEGRAFICA)

Madrid 28, (madrugada)

La suspensión del viaje del ministro de Instrucción Pública a Tarrasa, donde iba a inaugurar una Escuela de Ingenieros Industriales, dió lugar a muchos y muy diversos comentarios, que en realidad estaban desprovistos de todo fundamento, pues habiendo sido el ministro invitado por el diputado del distrito don Alfonso Sala y accediendo el señor Montejo por complacerle, desde el momento en que el señor Sala se adhería a la protesta en contra del Gobierno por las destituciones de Anido y Arlegui, lógica consecuencia tenía que ser la suspensión de viaje de un miembro de ese mismo Gobierno contra el que se protesta.

No tiene ni puede tener más alcance, ni puede tampoco achacarse a temor a pitas, que no se hubieran producido aunque «La Veu» crea lo contrario.

Los catalanistas no pueden por consiguiente apuntarse el triunfo.

Como se esperaba, por ser mayor el número de generales que el de delegados que han examinado el expediente Picasso, parece ser que no hay indicios de responsabilidades contra Berenguer.

El Supremo de Guerra y Marina acordó no obstante pedir al Senado el suplicatorio para sumariar al ex comisario, quien solitariamente pensará en la ingratitud de la Patria para con sus fieles servidores que pusieron su vida, su talento y todo cuanto en ellos valía, a su servicio.

Lo mismo pensarán Lema y Eza al conocer la ponencia de la comisión parlamentaria que tan intriguados tiene a los hombres públicos.

En cuanto a los rumores de intranquilidad en Barcelona que corrieron hoy, carecen por completo de fundamento.

Ardanaz tomó posesión e hizo declaraciones de escasa importancia. Las izquierdas siguen aplaudiendo la energía del Gobierno.

MATRES.

Diploma de Honor

 Medalla de Oro

 Exposición Internacional
 de Barcelona
 1922



Medalla de Gran Premio

 Medalla de Oro y Cruz

 Exposición Internacional
 de Milán
 1922

Gran fábrica de aguardientes, licores y jarabes

de
M. Lalana Vallés
 TARDIENTA
 (Alto Aragón)

REPRESENTANTE EN TERUEL: MANUEL PALACIO DOMINGO - VILLANUEVA, 4.

S.ª Iberica de Construcciones Eléctricas
 SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 20.000.000 de pesetas

LAMPARAS DE UNO, MEDIO VATIO Y DE AUTOMÓVIL
 CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO
 MATERIAL ELÉCTRICO, TIMBRES, TELÉFONOS
 «THOMSON»
 RADIOGRAFÍA Y RAYOS X



MAQUINARIA EN GENERAL
 PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

DIRECCION:

Don Jaime I, núm. 54, principal
 Apartado de Correos número 33

ZARAGOZA

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

CANAS LA HIGIENICA
 AGUA VEGETAL DE ARROYO

Félix Estevan Jiménez
 CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese.—Calle de la Parra, núm. 14, 2.º y San Juan, núm. 27.
 — TERUEL —

Armazones y Pantallas de seda
 DEPÓSITO:
CASA BLAS ORTIZ
 Francés de Aranda, 18 (antes Pescatería)
 TERUEL

Fábrica de pastas alimenticias para sopa
EL TORICO
 Carretera Cuenca, núm. 5-Teléfono 121
 Especialidad en las de huevo
 Para pedidos y encargos al mayor
 Plaza del Mercado 38 y Aliados 22.
 Al detall, en todos los establecimientos y confiterías.

Joaquín Asensio
 OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y Ultramarinos
 Fábricas de jabón y de chocolates
 Taller de serrado de maderas
 Vinos de todas clases.

CONSTRUCCIONES Y DECORACION EN PIEDRA Y MÁRMOL
 TRABAJOS PARA CEMENTERIOS
JOAQUÍN FORAJAS
 PASO DEL IBRO - ZARAGOZA
 AUTOR DE LA CANTIERA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL



Este es el
Kodak
 que debe Vd. comprar
 SUS dimensiones son tan reducidas que permite llevarlo en el bolsillo del chaleco.
 SU confección es tan perfecta que hace fotografías sin necesidad de aprendizaje.
 SU precio es económico.
 SU nombre, universalmente conocido, es el
Kodak Vest Pocket Autográfico.
 Para detalles y demostraciones:
BENJAMÍN BLASCO SORIANO
 FARMACIA Y CROQUIERÍA - Joaquín Costa, 24 - TERUEL

SENSACIONAL DESCUBRIMIENTO

El VENEREO, la SÍFILIS y la ANEMIA se curan radicalmente con los productos de fama mundial

EXCELSIOR

Sífilis: HIDROYODINA Pesetas 10.—frasco.
 Venéreo: GONORREINA Pesetas 10.—frasco.
 Anemia: VITOLIMAL Pesetas 7.—frasco.
 Impotencia: FOSFIROL Pesetas 7.—caja.

Infinidad de cartas de enfermos lo atestiguan. De venta en Farmacias y Centros de Especificos de España y América.—En Madrid: Farmacia del Dr. Gayoso, Santo Domingo, Pérez Martín, etc. Para folletos, pedidos y correspondencia, dirigirse al Laboratorio EXCELSIOR, de Calaf (Barcelona).

TALLER DE REPARACIONES

Automóviles de alquiler

setenta y cinco céntimos por kilómetro

SOLDADURA AUTOGENA — ACCESORIOS —

GIORDANO PERRUCA

Ronda de Víctor Pruneda, número 6 — TERUEL

ANUNCIE V. EN "LA PROVINCIA"

BUENA COMISION

Toda persona que facilite las señas y domicilio de un prófugo recibirá una gratificación de 400 pesetas, por cada uno que proporcione. Escribid al apartado de Correos 813 Madrid.

La Mudejar del Arabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rásillas. Tejas abarbilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
 TERUEL